
 

 

 

 

 

 

２月定例会等の傍聴及びアンケート集計結果について 

 

１ 趣 旨 

令和６年２月定例会等の標記の結果について報告するものです。 

 

２ 傍聴者数（協議会、部会を含む。）※傍聴者のいない会議日の記載は省略（人） 

開催日 
１月 

25 日 

１月 

29 日 

２月 

７日 

２月 

８日 

２月 

19 日 

２月 

20 日 

本会議 ― ― ― 2 25 11 

委員会等 2 5 8 ― ― ― 

開催日 
２月 

21 日 

２月 

22 日 

２月 

26 日 

２月 

27 日 

３月 

５日 
合計 

本会議 23 ― ― ― 4 65 

委員会等 ― １ 3 1 ― 20 

 

３ アンケート集計結果 ※複数回答があるものは、割合の総和が 100％を超えます。 

 ⑴ 本会議（回答者：延べ 35 人） 

人数・割合 

質問項目 

回答者数  

（人） 

割合 

（％） 

年 齢 

～１９歳 0 0.0 

２０～３９歳 1 2.9 

４０～５９歳 11 31.4 

６０～７９歳 19 54.3 

８０歳～ 4 11.4 

回答なし 0 0.0 

傍聴回数 

はじめて 7 20.0 

２回～４回目 13 37.1 

５回目以上 15 42.9 

回答なし 0 0.0 

傍聴の動機や目的 

※複数回答可 

議会や市政に関心がある 19 54.3 

議案や質問内容に関心がある 24 68.6 

議員に誘われた 6 17.1 

所属団体や知人に誘われた 5 14.3 

その他 1 2.9 

回答なし 0 0.0 

    



 

 

    

    

人数・割合 

質問項目 

回答者数  

（人） 

割合 

（％） 

議員の発言について 

（質問や意見） 

よくわかった 18 51.4 

だいたいわかった 15 42.8 

よくわからなかった 1 2.9 

回答なし 1 2.9 

市長や職員の 

発言について 

（答弁や説明） 

よくわかった 11 31.4 

だいたいわかった 18 51.4 

よくわからなかった 4 11.4 

回答なし 2 5.8 

 

 ⑵ 委員会等（回答者：延べ０人） 

人数・割合 

質問項目 

回答者数  

（人） 

割合 

（％） 

年 齢 

～１９歳 0 0.0 

２０～３９歳 0 0.0 

４０～５９歳 0 0.0 

６０～７９歳 0 0.0 

８０歳～ 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

傍聴回数 

はじめて 0 0.0 

２回～４回目 0 0.0 

５回目以上 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

傍聴の動機や目的 

※複数回答可 

議会や市政に関心がある 0 0.0 

議案や質問内容に関心がある 0 0.0 

議員に誘われた 0 0.0 

所属団体や知人に誘われた 0 0.0 

その他 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

議員の発言について

（質問や意見） 

よくわかった 0 0.0 

だいたいわかった 0 0.0 

よくわからなかった 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

市長や職員の 

発言について 

（答弁や説明） 

よくわかった 0 0.0 

だいたいわかった 0 0.0 

よくわからなかった 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

 



 

 

４ 傍聴者からの意見等 

  本会議 

【議員の発言について】 

 ・〇〇議員は、何が言いたいのかよく分からなかったです。その話題は、今ではなくてもい

い 

のでは。もっと松本のために考えなければならない課題はたくさんあると思います。 

・〇〇議員は、論点が明確でよく分かった。 

 ・〇〇議員のご説明は、とても分かりやすかったです。今の松本に対しての旬な話題と感じ、

今すぐに市民全体で考えなければならないことだなと思いました。 

 ・言葉がよく研究されている。 

・知らなかった制度などを知ることができた。国の姿勢に規定される地方の実情。 

・具体性があり、問題意識をかみ砕いておられた。 

 

【市長や職員の発言について】 

 ・前置きが長く、質問にストレートに答えていないため、よく分からなかった。 

 ・抽象的でよく分からなかった。 

 ・答弁者により、市民の声に応えない姿勢があり、残念。 

 ・耳が遠いので議員のようにマイクを近づけて発言してほしい。 

 ・しゃべるのが早い。 

・型にとらわれず、言葉を短くしてほしい。 

 ・具体的にほぐして、お答えされていた。 

 

【自由意見】 

 ・若い人の傍聴は、ないと思った。仕事しているので仕方ないとは思いますが。 

 ・開かれた市議会になるように、努力してほしい。 

 ・答弁の声（マイクを）大きくしてほしい。毎回小さい。改善されるようお願いする。 

 ・制度があっても手続きの仕方が分からない、制度そのものを知らない等利用できない人が

います。弱者が暮らしやすい松本市であってほしいと思います。 

 ・質問者と職員の回答の繰り返し。せっかく大勢の議員がそろっているので、議題にもよる

が、議論の場になればと思う。 

 ・大きい時計を設置してほしい。テレビは３つもあるのに。 

 ・議場内で警備の人にいてほしい。 

・ジェンダー教育において、現場の教員の学びの遅れを痛切に感じます。今回「すこやか」

の発行から１０年経ってしまっているという恐ろしい現実を知り、残念に思いました。そ



 

 

の影響が実際の教育の場で反映されてしまっていると日々感じています。 

 ・ご尽力いただいていることに感謝します。住民のため、更なる活躍に期待します。 

 ・次回も来たい。 

 ・内容のある議論がされていてよかった。 

 ・のびのび傍聴が堅苦しくない。今の感じでよいのではないでしょうか。 

 ・ありがとうございました。 

 

 


